
9 класс. Русский язык.
Ключи.
Задание 1. 
1. Слово лотошник обозначает игроков в лото, а писатель говорит о продавцах с

лотка, то есть о лоточниках. (3 балла)

2. В соответствии с основным принципом русской орфографии одну и ту же

морфему в разных словах следует писать одинаково, однако исторические чередования на

письме передаются (лоток - лоточник - чередование в корне к/ч); лотошник - суффикс -

шник- всегда пишется через ш (домино - доминошник). (4 балла: 3 за описание принципа,

1 за чередование)

3. Появление этой орфографической ошибки объясняется тем, что на месте

буквосочетания чн во многих бытовых словах произносилось и произносится [шн],

поэтому произношение слова лоточник совпало с произношением слова лотошник. Таким

образом, неразличение произношения слов привело к орфографической ошибке. (3 балла)

О ц е н к а .

1. Указано на разное лексическое значение слов лотошник и лоточник (3 балла).

2. Приведено словообразовательное обоснование правил написания данных слов:

(4 балла: 3 балла за описание принципа, 1 балл - за чередование);

3. Объяснены причины появления ошибки: неразличение в произношении слов. (3

балла).

10 баллов.

 Задание 2. 1. Выделенная буква Н настраивает читателя, что перед ним не реальный этимологический словарь, а некая пародия на него (1 балл). В слове «энтимологический» угадывается параллель с «этимологический» (2 балла) – словарь, указывающий на происхождение слов. 2. В толкованиях отражаются разные языковые явления и факты, которые хорошо чувствует носитель языка. Например, некоторые толкования приводятся на основании ложного морфемного членения. Так, в баранка ошибочно выделен корень баран (ср. аналогию студент – студентка). Между тем «Толковый словарь русского языка с включением сведений о происхождении слов» под ред. Н. Ю. Шведовой, свидетельствует о том, что баранка восходит к болгарскому абаранак, произв. от *ob-variti, ср. также укр. обарiнок (изд. 2011 г., с. 30). Жаргон неверно разделено на жар и гон. В этом же слове проявляется и другое явление, основанное на омонимии корней: астрология – наука об астрах (межъязыковая омонимия корня астр), дворянка – омонимия корня двор-, левша – омонимия корня лев- (до 2 баллов в зависимости от степени подробности объяснения). 3. Приведем толкования по изданию 1987 г.: ЧЕРЕПИЦА – затылочная кость. ДНИЩЕ – день за Полярным кругом. ЧЕТВЕРТОВАТЬ (школьн.) – выставить оценки за четверть. СПИЧКА (англ.) – маленькая застольная речь. ЯЗЫЧНИК (проф.) – лингвист (с. 208–221). В качестве ответа принимаются и другие «ложные» толкования при условии, что участник понял задание (например: ДНИЩЕ – «очень длинный день», ЧЕТВЕРТОВАТЬ – «приходить куда-н. в четверг» и т. п.). За каждое верное «ложное» толкование 1 балл; если толкование дано как реально существующее в языке (типа ЧЕТВЕРТОВАТЬ – казнить путем расчленения на 4 части, ДНИЩЕ – дно бочки или лодки и т. д.) – 0 баллов. Максимум за 3 часть задания – 5 балла. Всего –10 баллов

Задание 3. Он познакомился с господином Чижевским, когда приехал в Одессу. Инцидент произошел с нами по дороге на Кавказ. На нашем предприятии появилась вакансия.

9 баллов (за каждое найденное предложение с лексической ошибкой по 1 баллу (макс. – 3 балла), за каждое верно исправленное предложение по 2 балла (макс. – 6 баллов))
Задание 4. Бельгия – бельгийский язык, Чили – чилийский язык, потому что таких языков не существует.
5 баллов (за каждый найденный пример по 1 баллу, объяснение – 3 балла)

Задание 5.

 А) 1, 3, 6, 7. Б) 2, 4, 5, 8.

8 баллов
Задание 6. 

1А. Марина поехала на каникулы к бабушке, чтобы отдыхать в деревне.

Придаточное цели.

Собственно целевое придаточное, в котором говорится о цели действия, названного в главной части.

1Б. Марина слишком любит родной город, чтобы отдыхать в деревне.

Придаточное меры и степени.

Конструкция слишком… чтобы.

Придаточное изъясняет соотносительное с ним слово слишком (насколько?).

Придаточная часть называет действие, совершению которого препятствует слишком высокая степень признака, названного в главной части.

2А. Нужно быть художником, чтобы восхищаться красотой здешних мест.

Придаточное цели.

Конструкция нужно… чтобы.

Если в главной части есть слово нужно, то придаточная часть указывает на цель, достижение которой возможно только при наличии условия, о котором говорится в главной части.

2Б. Не нужно быть художником, чтобы восхищаться красотой здешних мест.

Придаточное цели.

Конструкция не нужно… чтобы.

Целевые отношения осложнены значением оценки, которое в содержании

предложения выходит на первый план. В нём акцентируется безусловность,

обязательность того, о чём говорится в придаточной части. Т.е. в представленном предложении имеется в виду, что «любой человек обязательно будет восхищаться красотой здешних мест». И для того чтобы подчеркнуть это, отрицается возможное условие.

3А. На меня надели свитер, чтобы я не замёрз.

Придаточное цели.

Собственно целевое придаточное, в котором говорится о цели действия, названного в главной части.

3Б. Стоило только надеть свитер, чтобы я не замёрз.

Придаточное следствия.

Конструкция стоило… чтобы.

Придаточное указывает не на цель действия, а на следствие того, о чём говорится в главной части.
Общие выводы

1) Союз чтобы может присоединять разные типы придаточных.

2) Тип придаточного и его значение зависят от содержания главной части.

3) На семантику придаточного может влиять наличие в главной части

соотносительных слов (слишком, стоило, нужно).

4) Чаще всего это придаточные цели, которые могут быть не одинаковы по

значению.

14 баллов (за комментарий к каждому предложению – 2 балла, за выводы – 2 балла)

Задание7.

1. Литота 2. Метафора

6 баллов (за каждый термин по 3 балла) 
Задание 8.От неё же родился этот окаянный Святополк, и был (он) от двоих отцовбратьев. Потому и не любил его Владимир, что не от него он был (рождён). За корректный перевод – 10 баллов. 2. Отъ двою оц҃ю и братоу – «от двоих отцов-братьев», форма сущ. м. р., род. п., дв. ч. Тѣмь – «потому», указательное местоимение в союзной функции. 3. сии – «сей», указательное местоимение, форма ед. ч., м. р., им. п. 4. родися – «родился», глагол в форме прош. вр., ед. ч., м. р. За корректный (можно частичный) комментарий к каждому слову – по  2 балла. 
 Всего: 18 баллов

